

晚秋鸟鸣声

■ 郑庆霞

风平浪静的时候，水中的倒影总是那样诱惑着我。林立的高楼、静止的小桥、挺立的大树，它们安安静静地倒立在水底，偶尔微风吹过，湖面荡起细碎的涟漪，湖底的景色便随着波纹的荡漾而晃悠起来。

我调整好相机的焦距，等待着风平浪静，等待着那些倒影折叠起来可以和影像完全重叠的那一刻。脚底的落叶紧贴地面，仿佛在感受泥土的气息，又仿佛在等待微风吹过，带着它在空中旋转，感受那瞬间的飞跃。晚秋，虽然没有春天的朝气蓬勃，却有着岁月沉淀下来的宁静，风雨洗刷过后的清澈，果实收获过后的满足。

“啾啾啾啾……”阵阵鸟鸣声悦耳又活力满满。我不禁被这群鸟鸣声为晚秋带来的生机勃勃而兴奋着，怎么也迈不动脚步，孩童般寻找着鸟鸣的方向。是我眼睛昏花，还是晚秋的深深凉意包裹着我的智商，总是以为发出悦耳动听的鸟鸣声，是鸟儿们此时此刻产生了对寒冷的畏惧，却又无法抵抗大自然的力量，躲在鸟巢里，对同伴发出的一种呼唤吧，要不然鸣叫声就在我的耳边，怎么会看不见鸟儿的身影？

此情此景，让我忽然想起一位友人写的童话片段，冬天来临，生活在北方的鸟儿无法在冰天雪地里生存，于是每年深秋时节，它们便成群结队向南方迁

徙，待到来年，再呼朋引伴，一起回到故乡，享受着春天的暖阳。一只年老的鸟儿没有体力长途跋涉，为了不连累同伴，也为了避免在旅途中客死他乡，它决定留在鸟巢中，独自面临寒冬的侵袭。如果能够支撑到春暖花开，那么远行的鸟儿一定会在那一刻与它相聚。这只勇敢又慈爱的鸟儿面对孩子们和同伴在头顶上久久盘旋不愿离去的场景，它没有流一滴眼泪，只是坚强地用催促它们启程的告别语来安慰着：“我在这儿等你们回来，快快远去，快快远去，春暖花开，我们再相聚。”

等到一大群鸟儿消失在它的视野里，这只年老的鸟儿静静地趴在鸟巢的边缘，眼泪一滴滴落在鸟巢的边缘。本以为这篇童话就这样用悲凉的文字，为这只鸟儿的生命画上句号，然而作者却出乎读者的意料，他心中的阳光就在这个时候散发出来，他这样续写下去——

年老的鸟儿没有在眼泪中等待生命的逝去，它站在鸟巢里，迟缓地伸展双翅，费力地扑闪几下苍老的翅膀，毅然然起飞，飞行的速度缓慢却执着，它飞行不到几秒钟，就停靠在身旁粗壮的枝干上，就这样它一次次起飞，一次次停下，在鸟巢的周围，不停地飞，不停地飞……在经历无数次地起飞后，它终于能坚持飞一分钟、两分钟、三分钟！它每天都这样坚持着，终于

能够把鸟巢周边被人类遗忘的芦苇花，一片片衔了去，鸟巢厚实起来，暖和起来，于是它又在枯萎的草地里寻找食物，渐渐地，储存的食物越来越多，越来越多……

一天又一天，它不断地飞行，不断地寻找，翅膀似乎强健起来，精力似乎旺盛起来，当大雪压弯枝头，湖水不再有涟漪，就在“千山鸟飞绝，万径人踪灭”的恶劣环境下，这只鸟儿也没有感觉到寒冷对它苍老又弱小的生命形成什么威胁，它用非凡的意志，挑战了冬天，挑战了自我。终于等到春暖花开，大群鸟儿返回这片神奇的土地，它们盘旋在这只鸟儿的身边，它们放开歌喉，一曲曲美妙的音乐在湖面上荡漾，它们展翅翱翔，强健的翅膀在阳光下洒下生命的炫彩。

生命不仅在于运动，还在于信念，坚定的信念。此时此刻我听到的鸟鸣，会不会也是童话里那只年老的鸟啊？我的心不由得疼起来，难道，童话里的故事走进了现实中？我拿出手机，翻到录音的界面，我要把这些声音录下来，我几个人认真听一下，一起研讨一下这些鸟鸣想表达的真实意思，它们是在发出求救，还是在引吭高歌。或许，在人类与自然和平共处的今天，我们能够为这些弱小的生命做点什么。

就在我沉浸于录音的时候，一位穿着公园管理员制服

的中年男子走过来，微笑着跟我打招呼。“天冷了，这些鸟儿叫得这么响，也不知道是什么意思。”我像自言自语，又像跟管理员闲聊。“现在不是保护生态环境吗，人与鸟类能够和平共处，这些鸟儿都是属于北方的鸟，适应这里的气温，人类不去捕杀这些鸟儿，它们就一代代繁殖下来，你仔细听，这些声音都像在唱歌呢。”

听了管理员的解释，我的眼前突然出现一种幻觉，湖面上烟波袅袅，一大群美丽的鸟儿在雾气中展翅飞翔，悦耳的鸟鸣声在湖面上回响，晚秋鸟鸣声，令人流连令人陶醉。或许在未来的某一天，我们的科学家能够研究出一种湖底暖气，让湖面在寒冬腊月也能温暖如春，那么，所有的鸟类就不用长途跋涉，飞来飞去了。

鸟鸣声越来越欢快，把我从幻觉中唤醒，这才发现，刚刚水中的倒影还是那么清晰，此时此刻，袅袅雾气在湖面上缭绕，模糊不清的倒影，在波光中一闪一闪，几只小鸟儿突然飞出来，缥缈雾气中，结伴飞行，不时相互对视，仿佛在分享着彼此的喜悦，此时此景，难道不是人间仙境！内心深处，我为这群能够在冬天安居乐业的鸟儿们祝福着，也为

心海斑斓

我们善良的人类祝福着。



冬天的红月亮

耕读子 摄

七律·唐集月塔

■ 周桂峰

禅林何处觅遗痕，唯见村头一塔存。
香火已随烽火去，福缘仍逐善缘生。
只舍稻浪敷金彩，岂有鸣禽护佛门。
却是远来寻秘客，塔尖照罢照塔根。

安东诗苑

冬天的记忆

■ 洁雪寻梅

南集千张 舌尖上的乡愁

■ 徐文生

一转眼，又走进了深冬。

许是虚寒体质吧，我一直都怕冷。除了于白雪还有一点念想，对于冬天，基本没有好感。天一冷，我会早早穿上保暖内衣加羊毛衫，外面再穿上羽绒服，家里空调也往往比别人家要早开得多。就这样，还是感到冷，觉得冬天就是一个不受人待见的季节。

其实，我们小时候的冬天比现在要冷得多。那时候，冬天常常是北风呼啸，甚至是寒风怒吼。大雪漫天，积雪到膝也是常有的事。再冷的天，我们身上也只有一件棉袄加一件外罩衫，难得有人棉袄里面会衬有绵内衣，更不用说羊毛衫了。

小河里冰冻很厚。孩子上学都不从小木桥上过，而直接从冰面上溜过去。也有大人估到冰面够厚，胆大从冰面上推重车抄近而过的。月光皎洁的晚上，孩子们不约自聚地去小河边玩耍溜冰：

把板凳四腿朝天用绳子扣起来，然后轮流坐或拉板凳。雪后的早晨，屋檐下经常挂着一尺来长的凌涭，小孩即使冻得流鼻涕，小手通红，还喜欢拿着凌涭哧溜哧溜地吃。晚上睡觉，一般人家床上是没有棉被铺的，身下是光滑溜溜的柴篾编的席子。人口少的人家，通常是大人小孩挤在一床棉被下，然后大大小小的棉袄棉裤还要压在被子上。

滴水成冰的日子，家家都会有一盆火。一般都是把锅灶膛里烧饭时没烧尽的柴火搁到火盆里。特别冷时，也会用大豆秸或树根烤一盆火。从雪地回来，鞋子会湿透了，刚好在火盆上烤干。烤火时，会顺手在火盆里埋一把花生或两个山芋，熟了的花生和山芋特别香，现在，偶尔在街上碰到烤山芋的，那股香甜像极了记忆中的味道。

记忆中，冬天不仅有香甜的味道，还有温馨的画面。

那年，隔壁大爹家因为失过一次大火，所以更显贫困。他家后盖的茅草屋低矮狭小，但是，这不影响大爹的乐观开朗。大爹是个今朝有酒今朝醉的人，人们都说：他是个能有早饭吃就不会去担心晚饭有没有着落的人。虽然这样，冬天晚上，左邻右舍都喜欢挤到他家玩。大爹会习惯性地早早升起一盆旺旺的火等大家来闲聊。老少邻居围在火盆边一边烤火，一边听他侃大山。古往今来，天南地北，真真假假，大爹都说得绘声绘色，有滋有味，没有人会去考究他说得真假对错。人们常常玩到三更半夜才在家人的一再催促下满脸红光地回家睡觉。这样贫素而又温馨的画面可能永不再现了。

记忆中的冬天，虽然冷但温馨而香甜。

守望故园

南集千张，涟水老百姓最喜欢吃的美食之一；南集千张，让人回味无穷的味道。

“兄弟，你回南方麻烦帮我带点南集千张。”

“我也要，帮我也带一点。”

从外地回涟水的打工或探亲人员在返回工作单位前，大多数人会接到这样“赤裸裸”的请求。

一方水土养育一方人，不同地域的人们用自己的智慧和经验，孕育着不同的生命奇迹。

位于淮安涟水古淮河边上的一个小城镇——南集，惊蛰一过，沉睡了一个冬天的种子发出轻微躁动的声响，一场古老的盛宴随即悄悄地展开。

大豆，唯一可以与肉类蛋白含量相媲美的植物，也是寻

换了模样，满屋浓浓的豆香味。烧浆是最考验师傅的手艺，随着勺子轻轻地搅拌，豆浆扑鼻的香味渐渐变得更加浓郁。点卤是不折不扣的技术活，软硬嫩老尽在师傅的一勺卤水中。接下来的浇注、压实、搁凉，每一步都考验师傅对时间的操控和火候的把握。大功告成完美无瑕的千张，无论凉拌、蒸煮、煸炒，总能充分吸收食材中丰富的味道，辅之清香与柔韧，撰写了淮扬菜中经久不衰的经典菜谱。

南集千张，让品尝过的人回味悠长，更让无数在外的本地游子魂牵梦萦……

炒古董

■ 杨海燕

一见生意上门，自然喜不自胜。双方互相考察了集团公司，基本满意，洽谈细节，初拟协议。

拍卖公司很明

白，这些买家也是投

资，投资就要炒作，

而中国古玩最大、最好的炒作平台，自然就是他们几大巨头了。大家心照不宣，即使台下成交，也要台上炒作一番。

不久，经过暗中角逐，德佳公司的春拍图录上便出现了这件宋代汝窑，起拍价2000万，估价8000—9000万。经过电视、报纸、网络以及实物预展，吸引了很多大财团。我心中大喜，若9000万成交，分一个二百万是不成问题的。

我赶紧召开团队会议，明确指出：第一，我们只叫价到4900万；第二，若多家争抢，说明这宝贝本身确

实有市场，你们若自己萌发投资愿望，风险与我无关。

交了300万竞买保证金。接下来是漫长等待。终于等到那最激动人心的一刻！2000万、2600万、3000万……9000万、9800万、9800万一次！9800万两次！9800万三次！咣，落锤！18号先生，宝贝是您的了。

拍卖师声音在北京国际大酒店的德佳春季大型拍卖会上回荡，全场爆发出雷鸣般掌声！此时我满身大汗，差点晕倒，脱下外套甩向一边！眼睛余光发现我团队里赵总、钱总、孙总的小蜜都捧着鲜花向我走来。

哎哟！突然我的大腿一阵疼痛！死相！睡觉手舞足蹈的，梦见哪个小妖精啊！老婆狠狠揪了我一下。

小说

天地

眼看儿子要上大学，学费让我一筹莫展，儿子成绩一般，一路择校，几乎花光我所有积蓄。养房、养车、养儿子，我成了月光族。

我满脑子都想着短期爆发路子。网上搜寻的成千上万条致富信息，我逐一分析过滤。我发现，任何事物要想爆发，必须给它能量。能量来源于火，方法就一个字：炒。只要把握炒的火候，在急速上升期关键阶段及时抛出，那就发了。

炒什么呢？炒房，不行，时下国家正控制；炒阴宅，太缺德；炒黄豆？炒大蒜？炒生姜？这些都被炒凉了。炒股票？现在是熊市，活熊都抽胆了。

突然，我灵光闪现！据媒体报道，我国已超过美国，成为世界第一大艺术品市场，有上亿人在玩古董，很多财团和基金都参与进来了。这是多大的蛋糕啊！

找到爆发路径，下面就是运作